1. Ce este masina Turing ?


Masina Turing este un computer teoretic ce se poate afla intr-un numar finit de stari, un alfabet finit ce contine si un simbol pentru spatiu precum si un set finit de instructiuni. Are un cititor de banda precum si o banda presupusa de lungime infinita ce este impartita in celule. Valorile continute in aceste celule fac parte din alfabetul ales pentru masina Turing. Banda contine un numar finit de celule care nu sunt goale. Capul de citire poate citi sau scrie celulele aflate pe banda si se poate muta o celula la stanga sau o celula la dreapta.
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Fig. 1 - Ilustrarea grafica a unei masini Turing

2. Sintaxa masinii Turing

2.1 Alfabetul - trebuie sa fie finit si poate contine litere mari, litere mici, precum si caractere speciale:
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2.2 Starile - teoretic pot fi numite cu orice litera sau combinatii de litere. In practica vom folosi numere naturale :0, 1, 2, 3, etc.

2.3 Banda - trebuie considerata de lungime infinita si contine un numar finit de celule ce au doar valori ale alfabetului.

2.4 Caracterul vid (spatiul) - de obicei este chiar ' ', dar poate avea orice valoare aleasa dintre caracterele diferite de ltere.

2.5 Starea initiala - de obicei 0, dar poate depinde de modul in care am codificat starile.

2.6 Instructiunile - sunt de forma:

Stare_de_start     Valoare_citita     Valoare_de_scris    Miscare_cap   Stare_noua

Exemple:

0
1
1
R
0


#In starea 0, daca citim 1, scriem 1 si ne mutam la dreapta cu starea curenta 0 (efect: trece peste toti de 1)

0
0
0
R
1

#in starea 0, daca citim 0, scriem 0 si ne mutam la dreapta cu noua stare curenta 1

Daca dorim un automat pt complementarea unui numar binar putem avea:

	Starea curenta
	Val. citita
	Val. scrisa
	Miscare cap
	Stare noua

	0
	1
	0
	R
	0

	0
	0
	1
	R
	0

	0
	# (spatiu)
	#
	R
	1 (starea finala)


3. Prezentarea appletului
Adresa de internet pentru appletul ce va simula o masina Turing este :

http://math.hws.edu/TMCM/java/labs/xTuringMachineLab.html
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La deschiderea acestuia, va apare o fereastra ce are urmatoarele optiuni:

Alfabetul acestei masini va fi: #(spatiu), $, 0, 1, x, y, z.

Starile vor fi: 0, 1, 2, ... 24, h (HALT).

4. Construirea unei noi masini Turing

Pentru inceput, vom goli atat banda cat si toate instructiunile curente alegand optiunea NEW din popup-ul aflat in partea de sus a appletului. Appletul nu va permite adaugarea de la tastatura a unor reguli noi. In schimb, putem da click pe campurile regulii curente de editat alegand starile sau literele din alfabet corespunzatoare. La sfarsit vom apasa butonul MakeRule ce va adauga noua instructiune.

4.1 Exemplu de masina Turing ce incrementeaza un numar binar.

 
Pentru a incrementa un numar binar, trebuie sa gasim primul 0 (sau spatiu) de la dreapta la stanga, il transformam in 1, dupa care toate numerele de la dreapta acestuia vor fi transformate in 0.

Ex:


1010 : gasim 1010, schimbam in 1: 1011, toate de la dreapta 0: 1011


1011: gasim  1011, schimbam in 1: 1100, toate de la dreapta 0: 1100
Obs. : presupunem ca pozitia initiala a capului de citire va fi deasupra ultimei cifre.

	Starea initiala
	Val. citita
	Val. scrisa
	Miscare cap
	Stare noua

	0
	1
	1
	L
	0

	0
	0
	1
	R
	1

	0
	#
	1
	R
	1

	1
	1
	0
	R
	1

	1
	#
	#
	R
	h


5. Teme de laborator

1. Realizati masina Turing care se misca la dreapta pana la intalnirea unui $

2. Realizati masina Turing care cauta la dreapta secventa $$, dupa care se opreste.

3. Realizati masina Turing care sa ordoneze alfabetic orice sir ce contine doar x si y. (Ex: xxyyxyyx  ->  xxxxyyyy )

4. Realizati masina Turing care sa genereze un sir de $ de lungime data de un nr binar. (Ex:  101  ->  101 $$$$$)

5. Realizati o masina Turing care sa adune doua numere binare. 


(Ex: 101$111$  ->  1100$000$)
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